

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración y Depósito Legal en el P.O. DE MEDINA, 8
Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 año, 12 números.
ANUNCIOS
1.ª plana. . . 0'15 cts. palabra.
2.ª y 3.ª . . . 0'05
4.ª 0'10
ESQUELAS SEGUN TARIFA

No se devuelven los originales
Número suelto 5 céntimos

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MANANA

Franqueo concertado

Notas del día

La primera y más agradable, que debemos registrar, es que llueve. Para los campos tan sedientos, y de un modo especial para la oliva, este agua, que el cielo nos envía, es una verdadera bendición. Hice poco nos hacíamos eco de la inquietud que se iba apoderando de los ánimos, ante la perspectiva del año agrícola; puesto que de su presentación depende en primer término el crédito de nuestros agricultores ya bastante mermado por la falta de cosecha de años anteriores. Con la hermosa perspectiva, que se abre ante nuestra vista si estas lluvias continúan, los campesinos encontrarán puertas abiertas más o menos u-urarias, que les permitan correr el riesgo de una larga y aprovechable sembradura. De modo que estas aguas harán que de nuevo se abran los pechos a las esperanzas, ya que son grandes los trastornos que pesan sobre nosotros con motivo de la guerra. Alegrémonos, pues, y pidamos al cielo que continúe el año en la forma que se nos ha presentado.

Nos hemos visto sorprendidos con otra larga epístola de «Un Liberal» quien se muestra con nosotros indignadísimo y nos califica en forma que delata su poca serenidad de ánimo.

Y todo ¿para qué? pues para pretender arreglar lo que el es primero en reconocer que no tiene arreglo; si subsisten los mismos recelos y las mismas imputaciones para los elementos tradicionales, no hasta falta esa larga epístola.

A menos que el autor se proponga exhibir sus innegables condiciones de escritor, aspecto, bajo el cual, no nos hemos permitido ni las más ligeras apreciaciones.

En medio de todo, el articulista habrá de agradecer la ocasión que le hemos brindado para que deshaga sus veladas imposiciones al jefe y para que rinda un homenaje a balanza corrida a su nuevo caudillo.

Con una espontaneidad paradójica, nos dice:

¿Quién mete a EL TIEMPO en las cosas íntimas de la política liberal?

Eso, está pero que muy bien dicho, sino hubiera una grave contradicción.

Según el autor, la política liberal hay que hacerla a los cuatro vientos y con todo el esplendor de las cosas públicas y penetrables; y si así es, ¿por qué a nosotros, que podemos comentar todos los actos públicos, se nos veda con esa salida contemplada?

Si «Un Liberal», hubiera dicho, restringiendo un poco el concepto: nuestra política se hace a plena luz y podrán todos comentarla, a excepción de EL TIEMPO, acaso lo habiéramos hecho por un natural respeto, pero hablar de luz y taquígrafos, reconocer que usamos un derecho de crítica, y decir: ¿qué nos importa si los liberales condicionan la jefatura, es una contradicción que es inencontrable, si no se tratase de Un liberal.»

Vamos a tener que recordarle el intento del maestro Dominguez: En las cosas o todos tenemos igual derecho o no lo hay para nadie. Terminamos recomendando más lema al adversario; Si tantas se-

guridades tiene de que el partido es uno, una la jefatura y uno solo el anhelo de todos los liberales ¿Qué temor pueden infundirle las pláticas de los vecinos de enfrente?

Hace muy bien en desdeditarse de la polémica porque la primera entablada para conquistarse la voluntad del caudillo único le ha salido un poco desigual.

La verdad es que eso de la acción napoleónica nos ha convencido.

En la comparación con el héroe no se ha quedado corto.

¡Napoleón!

Dá ganas de cantar aquello del «Húsar de la Guardia»: Le pusiste atravesado sobre el puente de Ansterlitz...

Ah, y que conste: D. JOAQUIN PA YA SOBRE TODO; que proclamado así definidor y Pontífice Máximo, sin condiciones, según el apartado (C) no revela la voluntad enferma, ni sumisión a delictivo.

Si; tiene razón «Un liberal»; con cuanto ha dicho tenemos bastante y nos sobra.!

COSAS

Segun leemos en un telegrama de Paris se acaba de hacer publico un invento para curar radicalmente la diabetes.

Hay que mostrarse satisfechísimo por estos inventos que vienen en favor de la Humanidad, precisamente en estos días en que parece que los hombres tienen decidido empeño en destrozarla.

Pero para que nada venga a tiempo en estos días, también es inoportuno en estos momentos el maravilloso invento.

Hay que ver: ¿curar la diabetes en estos días en que la azúcar va a dar un precio tan considerable!

El duque de Montpensier, sobrino del Zar de Bulgaria, ha dirigido una carta a su real tío, en la que lo pone casi verde reprochándole el haber roto los lazos de gratitud que le unían con Rusia.

Viene a decir, en resumidas cuentas que no cuente con él para nada ni como Zar, ni como tío.

El bueno de Fernando de Bulgaria, se ha sonreído unas mijas y ha dado ordenes a sus soldados de atacar a Servia diciendo, quizás, para sus narices aquello de,

«En fin, ya salí del paso:

no hacer caso de esta homilía. Son pláticas de familia de las que nunca hice caso.»

El gallinero aliado anda estos días revuelto en vista del gran suceso diplomático que han tenido en los Balkanes.

Inglaterra echa en cara a Rusia que no haya movilizad más hombres; Francia le dice a Italia que ya podía salir del lisonzo donde «no hace nada útil»; y hasta se asegura que la republica francesa está decidida a negociar la paz.

¿Como irán los asuntos para que se haya producido ese lío?

Tendría gracia que luego a luego nos encontráramos con una conflagración de ajados, y que lo que comenzó en tragedia termine en vaudeville.

«Cosas veredes...»

Ustedes estarán viendo hace unos días el calor que ponen los rusos en sus partes oficiales y el número considerable de pueblos que conquistan a diario.

El caso es que luego esos pueblos no se encuentran por parte alguna.

Yo, mientras no conquisten algunos que suenan tanto como Varsovia, Vilna, Lemberg, Lille ó Belgrado, me creo que todos esos nombres son camelancias.

CH.

Mi tierra

EVOCACIÓN

En la manchega llanura dormitan mil añoranzas que acarician, silenciosos preludiando mil quimeras los batanes y las aspas....

A través del campo triste cual desierto que no acaba, ha surgido, esplendorosa, la figura de aquel loco y famoso caballero don Quijote de la Mancha.

Se callaron las esquilas, los batanes y las aspas, y el famoso aventurero evocando los trofeos, de su tierra, en su delirio, le dedica estas palabras.

Tierra humilde dé marchita

lentemente la alegría, á través de tus parajes marcha indómita mi lanza sacudiendo del letargo tu monótona existencia que parece que agoniza, que parece que se acaba. Dulcinea deslumbrante, glorioso fruto que ofrendas á los hombres, cual modelo de ilusión y de esperanza me conduce cual estrella hacia tierras que están lejos para cantar tu nobleza y decir que eres hidalga.

En mis grandes correrías, cual amigo inseparable me acompaña, siempre humilde el labriego Sancho Panza que es modelo entre los hombres, que no sueñan aventuras y se pasan esta vida elogiando al que trabaja, y pensando en los trigales, en el campo, en cualquier cosa que la vean con los ojos y que sepan descifrarla...

El famoso caballero terminó su grata charla, y surgieron á sus ecos aventuras é ilusiones que en el llano alegres danzan evocando á Dulcinea, don Quijote y su escudero que aureolan el escudo de mi noble é hidalga Mancha. ANSEL ORTIZ CABANERO.

Por las naciones de España

En Aragón.—Una visita al sepulcro de Costa.

En la tarde fría de fines de Septiembre subimos al cementerio, á pié, desde Torrero. Habíamos dejado pasar el tranvía por contemplar más serenamente el paisaje, y el cierzo helado nos batía el rostro y esparcía agitadamente los cabellos.

A nuestra espalda quedaba la llanura verde de la huerta que fertiliza el Ebro, y Zaragoza elevaba sus agudas torres al azul claro, donde vagaban redondas nubes blancas; se distinguían cercanas y distantes, las torres de la Pilar, la Seo, San Pablo, la Magdalena...

Una línea de álamos y chopos marcaba el camino del Canal Impe-

rial y en la lejanía coronados de velloneicos blancos, los Pirineos quedaban separamonos de la triste Francia.

Desde la puerta del cementerio, al fondo de una avenida de cipreses enanos, se veía el monumento sepulcral del gran aragonés. Y daba pena ver los cipreses doblados por el cierzo, abatidos al suelo sus cimas, cuyo destino eterno es elevarse al cielo.

En la claridad de la tarde otoñal, la masa rócosa que cubría con el busto de Costa se alzaba pura y fuerte á la altura, Frente á Graus, mirando hácia la cumbre firme de los montes, se erguía la noble cabeza del escultor de pueblos. Óbra admirable de Dionisio Lasuén.

Quedamos largo rato á su pié; en aquella hora estábamos más cerca del corazón de Costa—merecedor de guardarse en espléndido vaso de oro, decía Mariano de Cavia á otro día de su muerte—que ningún español; nuestro destino nos había reservado en aquel momento, cuando el sol próximo á hundirse en el Moncayo, aureolaba de oro el mausoleo, la solenne emoción de velar los sagrados restos.

Con respeto profundo leímos la siguiente inscripción del mármol funeral:

ARAGON A JOAQUIN COSTA Nuevo Moisés De una España en éxodo Con la vara de su verbo inflamado alumbró la fuente de las aguas vivas en el desierto estéril. Concibió leyes para conducir su pueblo á la tierra prometida. No legisló. MDCCCXLVI. MCMX.

Caida ya la tarde, regresamos á la ciudad inmortal, pensando con tristeza indecible en el incierto porvenir de España.

JUAN GUERRERO.

Unión Ibero-Americana Ecos internacionales La fiesta de la Raza

«A propósito de esta fiesta «La

Gaceta de Buenos Aires» ha publicado un artículo, cuya médula es sustancialmente españolista, con proyecciones de alta transcendencia patriótica. Solo el nacionalismo argentino que quere arraigar en la historia de España es el verdadero y fundamental, siendo de otro modo los pueblos americanos que pretendieron renegar de su origen aquellos que llamó Castelar «expósitos del planeta».

Del trabajo de nuestro ilustrado colega copiamos los siguientes párrafos:

Es sin duda, una iniciativa interesante. Ella coincide con lo que tantas veces hemos sostenido en estas columnas, respecto á la necesidad de afirmar una línea de política espiritual entre las naciones del continente y la nación que descubrió y civilizó á la América. En lo que á la Argentina se refiere, ello tiene una importancia fundamental. Este país ha salido ya de las incertidumbres de la organización que aflige todavía á otras repúblicas del continente, cuyas renovaciones y pendencias internacionales no son sino rasgos característicos de caos en que nosotros hemos vivido hasta hace cuarenta años. Nos hallamos, pues, en las circunstancias de pensar respecto al porvenir del grupo que vamos constituyendo. Indiscutiblemente, es este un problema sociológico y moral que ha de solicitar el interés de los estadistas y de los elementos pensantes. Esta república recibe el aporte de todos los países y de todos los idiomas. Razas heterogéneas se mezclan al tronco originario de su raza; elaborándose la más curiosa hibridación, y costumbres de la tierra toda intervienen en la evolución de sus costumbres.

El cosmopolitismo se ofrece en su múltiple variedad de feria humana, exteriorizándose en resultados complejos.

Ante semejante espectáculo, el deber de la clase dirigente se complica. ¿Es menester dejar que la revolución vaya por sí misma buscando sucausa á tanta energía contradictoria y á tanto afán antagónico? ¿Es conveniente contribuir á esa evolución con un esfuerzo directivo, que traduzca una orientación fija y precisa?

Los gobernantes más ilustrados y la Prensa más inteligente han reconocido la necesidad de atenuar en lo posible las consecuencias del aflujo inmigratorio, intensificando el espíritu natural nacional. ¿Cuál es el espíritu nacional en medio de esa confusión? Es, desde luego, lo anterior á este estado cosmopolita, lo auténtico, el elemento fundador, el precosmopolita, en una palabra, que consideramos con justicia el argentino por excelencia, y es el que deriva, por su índole y por su rumbo, del espíritu español.

Ello traza claramente la ruta de seguir en el progreso: si queremos reducir—este es el término—las fuerzas inmigratorias, las partes constituyentes de la Argentina actual á dicha norma; si queremos salvar lo autóctono, lo creador del país, de la vorágine internacional, es menester que nuestro intercambio moral con España se intensifique poderosamente, á fin de que—permitámonos la expresión—la página del cuadro sea española, con lo cual será perfectamente argentina, argentina de los orígenes, de los comienzos fecundos y bellos de la nacionalidad naciente. De este modo, el intercambio aludido impedirá la adulteración de las potencialida-

Alán comienza á poner en práctica su plan

Fracasada su primera tentativa para obtener los deseados datos, Alán, fuertemente contrariado en su labor, ideó un nuevo plan de ataque. Por la mañana hizo un segundo esfuerzo.

Bajó á un abandonado despacho, sintiéndose á su pesar cierto escalofrío al atravesar la obscura habitación y notar la viciada atmósfera, y francó el coño, cuando al separar una pesada cortina observó que su escritorio estaba cubierto de polvo y que este flotaba á través de la claridad que penetraba por las ventanas. Luego tocó un timbre ordenando que se presentara Milia. Esta acudió al momento haciendo una grave reverencia, mientras que retería en su memoria las instrucciones de Leslie, que eran: «escuchar obedecer y guardar silencio».

—Milia—le dijo Alán con cierto tono de protección—Vaya á vez á la señora y pregúntele si

Contemplando aquellos recuerdos su imaginación le traía á los días de su vida de estudiante y á aquella época en que era compañero inseparable de su hermano.

Al oír el ruido de unos pasos que se aproximaban, volvió á la realidad con un voluntario estremecimiento, y cerrando el armario paupero, con un violento ademán que lo dejó entorpecido se volvió hacia Milia que entraba tan gravemente como antes, seguida de cerca por un lacayo que presuntuó y Alán una carta oficial.

Tomando la carta de la bandeja Alán despidió al criado y volviéndose hacia la muchacha, preguntó:

—¿Qué hay, Milia?

—La señora dice, que es imposible salir de su cuarto esta mañana, pero que confía en poder hacerlo esta noche.

—Muy bien, Milia, puede usted marcharse. Y al decir esto francó el coño, mientras que á sí mismo se decía:

—Supongo que esto querrá decir que consiente en recibirme esta tarde. Bien! emplearé el tiempo en hacer algo.

Volvió al balon y una vez cerca de él, miró la carta que tenía en su mano.

des primarias que hacen el espíritu español el más vigoroso y el más sano, y que fomentado por las cualidades mejores de los otros pueblos, puede en el nuestro constituir un tipo humano progresivo de inmejorables condiciones.

Eso es comprendido en España con unanimidad, como lo prueban vividamente las numerosas Asociaciones de propaganda hispano-americana.

Conviene que ello sea entre nosotros un camino de política espiritual, permanente y sólido; que sea un ideal, que sea una escuela, a fin de que la evolución sociológica, al producirse, tenga su cauce, su carril de hierro para amoldar la marcha, de acuerdo con esa visión de nuestro futuro.

La invitación del Centro Iberoamericano, es pues, de oportunidad y no sólo han de adherirse las Sociedades y los diarios: es el Gobierno el que debe participar en las fiestas y que ha de dar con su presencia, la nota de esta política espiritual de que hablamos.

Onomástico

Hoy celebra su fiesta onomástica la distinguida señora doña Teresa Malo de Molina, esposa de nuestro querido amigo el diputado á Cortes por Murcia don Isidoro de la Cierva y Peñafiel.

Con este motivo, al venturoso hogar de los señores de Cierva llegarán numerosas felicitaciones, á las que nosotros unimos la nuestra más sincera.

Antonio Osete

Con profundo sentimiento hemos sabido la triste noticia de que ha dejado de existir el que en vida fué inspirado poeta y muy querido amigo nuestro Antonio Osete.

En Murcia se profesaba á Antonio Osete, junto á una gran admiración, un verdadero y merecido cariño que supo captarse por su modestia, excesiva en algunos casos, y por sus condiciones excepcionales de hombre bueno.

Las poesías de Osete, en las que latían siempre esos sanos sentimientos de su corazón, se leían con verdadera delección; y en algunos certámenes literarios celebrados en Murcia se vieron premiadas con honrosos galardones.

Osete muere cuando aun podían esperar de él las letras murcianas nuevas muestras de su talento y de su sana inspiración.

De todas veras nos unimos al dolor que en estos momentos sufre la familia del finado; y al enviarle nuestro pésame más sentido elevamos una oración al Todopoderoso para que haya concedido en la otra vida al querido y malogrado amigo el premio á que se hizo acreedor.

Informaciones oficiales

SANIDAD

Cuarto distrito de Huerta.—El Sr. Galiano, participa el estado sanitario en los días 12, 13 y 14, continuando en tratamiento los 40 palúdicos del Esparragal.

Tercer distrito de Huerta.—El Sr. Gallego, 90 enfermos; 50 son palúdicos, en tratamiento; 1 de difteria faríngea, 20 catarrales ó flogos, 5 gastroenteritis niños de pecho, y los restantes procesos crónicos.

Primer distrito de Huerta.—El Sr. Almela, 42 enfermos de paludismo y 1 de tuberculosis pulmonar.

PESCADERIA

- Pescada, 2'00 pesetas kilo. Salmonete, 1'60 id. id. Jibia, 1'20 id. id. Bonito, 0'80 id. id. Jorál, 0'60 id. id. Calamares, 2'50 id. id. Dorada, 1'00 id. id.

Mujol, 1'20 id. id. Langostinos, 2'00.

LAS SUBSISTENCIAS

Estado de cotización al por mayor y precio medio en esta plaza de las siguientes especies. Trigos los 100 kilos 47 pesetas. Harinas, id. id., 51 id. Patatas, id. id., 16 id. Alubias, id. id., 70 id. Ganado vacuno, id. id., 200 id. Lanar, id. id., 175 id. Cabrito, id. id., 160 id. Cerda, id. id., 250 id. Ternera fresca, 3'50 el kilo. Vaca id., 2'50 id. Cordero id., 2'25 id. Cabrillo id., 2'25 id.

GOBIERNO CIVIL

Se le ha concedido autorización á Juan Sánchez, para celebrar una novillada en la plaza de toros de Lorca.

—Han ingresado en el Manicomio, los presuntos dementes Antonia Cortés Ramos y Pascual Guirao Soler, vecinos de Murcia.

—El gobernador de Almería, participa que no tiene familia alguna en Adra, la demente Isabel Castillo Pérez.

—D. Francisco Lopez Jara, como gerente de la Sociedad "Unión Electro-Industrial de Calasparra", solicita autorización, para instalar una línea telefónica, desde dicha central productiva á Moratalla.

REGISTRO CIVIL

Defunciones ocurridas el día 13 de Octubre de 1915. Juzgado de San Juan. Defunciones. — Carmelo Marín Pardo, 32 años, paludismo. Nacimientos, 3. Matrimonios, 2. Juzgado de la Catedral. Defunciones.—Sebastián Lorente García, 44 años, tuberculosis. Nacimientos, 4. Matrimonios, 3.

INSPECCIÓN DE VIGILANCIA El vigilante del Cuerpo de policía señor Caballero notó en la calle de Riquelme que tres individuos estaban acechando la choricería de dicha calle.

Al acercarse dicho vigilante, los individuos se dieron á la fuga, consiguiendo detener á Juan de Dios Albalañe (a) el Cantero, de 18 años de edad, conocido ratero, el cual ha ingresado en la cárcel.

—Por el Inspector señor Roig y vigilante Balibrea, han sido detenidos José Antonio Lax Hernandez, de 20 años de edad, empleado en la inspección de correos, y José Plaza, los cuales riñeron en la explanada del Arenal, ocupándose al primero un revolver y un cuchillo al Plaza.

BRAS PUBLICAS

La Jefatura de Obras públicas de esta capital devuelve informado el expediente de expropiación de fincas de la carretera del Alto de las Atalayas á Murcia, de Santomera á la de Archena al Pinoso,

—La Comisión provincial devuelve informado el expediente de don Roque Piñero, oponiéndose al acuerdo de la Comisión de regantes de Calasparra, tomado en la junta celebrado el 19 de Abril último.

—El Capitán general de Valencia remite presupuesto de los gastos que pudiera ocasionar la visita de inspección á las obras de un astillero é instalación de un balneario en el Mar menor ejecutados por don Ambrosio Osí González.

MILITARES

El comandante de la Caja de reclutas remite 195 certificados de soltería de reclutas de 1912 para su entrega á los interesados.

—El alcalde de San Javier, se le remite la licencia absoluta y certificado de soltería, del recluta José Sánchez.

Al alcalde de Valencia, se le remite para su entrega al mozo Enrique Tejera Sánchez, el pase de Oaja.

MATADERO GENERAL

Las reses sacrificadas en el día 13 para el consumo público fueron las siguientes:

Terneras 4.—Corderos 14.—Cabrillos, 12.—Vacas 1. Peso, 781'50. Cerdos, 18 Peso, 1202.

AUDIENCIA

Señalamientos para el día 15. Sección segunda: Juicios orales:

Una causa del Juzgado de San Juan, por contrabando, contra Joaquín Tortosa.

Letrado señor Llovera; procurador señor González Sanz.

LONJA DE MURCIA

Precios del día 14: Patatas, 7 y 7'50 ptas. Boniatos, 4. Cebollas, 5 y 6. Melones, 4 y 5 ptas. quintal. Tomates, 4 y 5. Pimientos, 5 á 6 pesetas. Bolas de Almoradí, 2 ptas. los 11 y medio kilos.

AYUNTAMIENTO

Se ha celebrado ayer mañana en el salón de sesiones, Consejo de Hombres Buenos.

—D. Antonio Palarea Sanchez solicita una derivación de aguas desde la casa de su propiedad al Val.

—El Inspector de escuelas interesa que por los delegados de la alcaldía se averigüe si el maestro de Avileses don Andrés Gandía está al frente de su escuela.

DE ARCHENA

UN SUICIDIO

En el pueblo de Archena ha puesto fin á su vida, disparándose un tiro en la sien derecha, Isabel Robles, de 26 años.

El hecho lo cometió en ocasión de encontrarse sola en su casa cuando su marido se hallaba trabajando en la huerta.

Parece ser que padecía de enajenación mental.

Sección de Tribunales

EL CODICIADO METAL.

María Antonia Gómez Giménez, vino á Mula desde el Brasil, donde se hallaba con su marido hacia algún tiempo, el pasado verano de 1914, hospedándose casa de sus padres en el sitio llamado «Altos del Molino Pintado», en las afueras del pueblo. María Antonia no vino de vacío; traía, á más de algunas alhajas de no mucho valor, una regular pacotilla de pesos brasileños y libras esterlinas; que con inocente orgullo mostró á sus padres y á su hermano Juan, que con su mujer y sus hijos vivía pobremente en una casa inmediata. Ante el pequeño t soro, el hermano sintió el vértigo de la codicia. Murió su madre por entonces y con tal motivo María Antonia y su padre decidieron irse á dormir todas las noches á una casa inmediata que también les pertenecía hasta que la hija regresase al Brasil donde le aguardaba su esposo.

Una de estas noches, la del 27 de Octubre, Juan Gómez salió de su casa y aprovechando la ausencia de su padre y su hermana, saltó al tejado de la casa de estos, abrió un agujero, entró por él, y rompiendo con una barra de hierro el arca donde María Antonia guardaba las modestas alhajas, un billete de 100 pesetas, un peso brasileño y 50 libras esterlinas, todo lo cual, á excepción de seis de estas monedas, fué desenterrado, por la guardia civil, en el patio de la casa del Juan después de confesar su delito, y todo ello fué devuelto á su propietaria. Esta debió sentir una gran tristeza al ver en la cárcel á su hermano, no por ingrato menos amado, y con esa generosidad tan femenina corrió al Juzgado á manifestar que si su hermano le había quitado aquel dinero, no había sido para lucrarse con él, si no, para impedirle que se volviese tan pronto á América de donde acaso no volvería más. Y, he aquí, como por un golpe de ingenio encantador, no sólo desaparecía el delito, sino que el delincuente, de un hermano desnaturalizado, se convertía en un modelo de sensibilidad fraternal.

Ante el tribunal del Jurado de Mula se ha visto esta mañana la causa dimanante de estos hechos. Practicadas las pruebas, el abogado fiscal señor Sanz en razonado informe ha sostenido la culpabilidad del Juan Gómez como autor de un delito de robo inferior á 500 pesetas, sin armas y en casa habitada, con la circunstancia atenuante de parentesco. El defensor Sr. Llanos ha aceptado la narración de los hechos establecidos por el fiscal, con las variantes, de que el procesado entró por la puerta de la casa y que durante el día hacía vida co-

- LA ISLA DE CUBA -

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

CALLE DE PRINCIPE ALFONSO, 8, 10 y 12

LIQUIDA todas sus existencias. No se dan muestras ni géneros para ver fuera del establecimiento.

SE ADMITEN proposiciones de traspaso.

mún con su padre y su hermana, por lo que sólo existía un delito de hurto exento de pena con arreglo al art. 580 del Código Penal. Hecho el imparcial resumen por el digno Presidente Sr. Barrios, el Jurado ha dictado un veredicto de conformidad con lo solicitado por la defensa y el procesado ha sido puesto en libertad.

Francisco di Sorvia.

14 Octubre 1915.

El Gólgota no ha sido profanado

«Para que se vea la buena fé que emplean en sus informes los periódicos y las agencias francesas, vamos á recoger y desmentir una noticia tendenciosa que, procedente de una desaprensiva fábrica de embustes francesas, ha circulado por todos los periódicos españoles.

Según esa noticia, los alemanes están instruyendo á los turcos en el monte Gólgota, que después de ser el trono en la tierra de Jesús Crucificado, sirve hoy paza que la Artillería germano-turca afine la puntería en repetidos ejercicios de tiro.

Cualquiera que sepa cómo están conservados los venerables Santos Lugares, ó los haya visitado, al leer esa bestialidad se habrá reído á carcajadas. Porque la colina (no monte), la pequeñísima colina del Gólgota, donde, según los franceses, maniobran los regimientos de Artillería, ESTA DENTRO DE UNA IGLESIA.

Sábido es que el recinto de los Santos Lugares, respetuosamente custodiado por los turcos, consta de varios cuerpos de edificio, agrupados juntos. Uno es la iglesia romana; otro, la clasmática griega; otro, la copta; otro, la protestante; otro, el sepulcro del Redentor, y otro, la iglesia dentro de cuya nave está la colina del Gólgota, sobre la cual, y casi tocando con la bóveda de la iglesia, existe una cruz con fragmentos de la cruz verdadera.

De modo que la noticia tiene los mismos visos de verosimilitud y es tan posible como si se dijese que la división da Caballería que manda el infante don Carlos estaba haciendo maniobras en el teatro de Lara, de Madrid.

Tomen nota de esto los católicos y piensen que la noticia se ha lanzado por los franceses para restar simpatías á los Imperios centrales entre los católicos españoles. ¡Los pobres franceses! Ellos separan la Iglesia del Estado; pero ahora se escandalizan de que no tenga eco su ateísmo en los corazones creyentes. Y apelan á mil recursos, como este del Gólgota convertido en las explanadas de Carabanchel por los súbditos del Kaiser y del Sultán. ¡Ah! Y tampoco puede ser Getsemani el famoso campo de tiro que han inventado. El divino huerto está en una aguda pendiente, y es pequeñito como un pañuelo.

Nadá, que nos hacen comulgar los franceses con ruedas de molino. (De «La Tribuna»).

NOTICIAS

Comida íntima

Los jóvenes Doctores don Mariano Ruiz-Funes y don Matias Dominguez, han sido obsequiados con una comida íntima por sus compañeros de bachillerato, con motivo de haber sido nombrados catedráticos de la Universidad.

El acto se celebró en el Casino reinando gran confraternidad.

Conferencia

El culto y joven Profesor de la Escuela Nacional de Baños y Mendigo, nuestro estimado amigo don Emilio Soriano Palomo, dió el pasado día 12 con motivo de la Fiesta de la Raza, una conferencia sobre el tema: «España en América», á la que asistieron todos sus alumnos y un buen número de invitados.

Felicitemos al laborioso maestro, animándole en su entusiasta faena cultural.

Días

Hoy celebra sus días la ilustrada directora del Colegio del Santísimo Sacramento doña Teresa Pascual.

Reciba nuestra felicitación.

El mejor postre MERMELADAS TREVIANO

Viajero

Sa encuentra en Murcia nuestro estimado ámigo le senador del reino don Luis Federico Guirao.

Reciba nuestro saludo de bienvenida

Bautizo

En la iglesia de San Bartolomé ha recibido las aguas del bautismo el niño que hace unos dió á luz la joven esposa de nuestro compañero en la prensa don Ramiro Plaza, poniéndosele por nombre Gabriel.

Fué apadrinado por sus tíos doña Asunción Pinazo y don José Nuñez. A los dichosos padres y demás familia enviamos nuestra enhorabuena.

Es el mejor laxante GRAINS DE VAL de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Nuevo conservador

Pór nuestro estimado amigo don José Catán ha sido presentado al jefe del partido conservador, don Isidoro de la Cierva, el distinguido joven don Luis Palomo Reyna, quien ha hecho su ingreso en este partido.

Sea enhorabuena.

Enfermita

Se encuentra enferma de bastante gravedad la niña Teresita Alcazar García, hija da nuestro querido amigo don José.

Hacemos votos por que obtenga una pronta mejoría.

me puede recibir unos momentos esta mañana. Dígame que se trata de un asunto interesante.

Milia se inclinó de nuevo cortesmente y salió sin proferir palabra, orgullosa de sí misma porque en aquella ocasión, al menos se había conducido con la mayor circunspección.

Entretanto Alan volvía á la ventana para que penetraban los rayos del sol, á través de los cuales se veía flotar el polvo.

Este despacho estaba situado al extremo de un ala cuyas ventanas del frente daban al jardín mientras que la del lado á la cual se acomodaba Alan, caía directamente á una calle estrecha y sombreada por una fila de copudos árboles.

Durante un momento, Alan no apartó su mirada de esta tranquila calle. Luego, con impacientes ademanes apartó la vista de allí para dirigirla á otra parte. Primero la dejó caer sobre un gabinete que estaba cerca de su ventana, de la que recibía en parte la luz.

De nuevo notó con cierto disgusto el polvo depositado en los muebles y se dirigió hacia el gabinete.

Sentía la agitación propia de los que esperan

impacientes no obstante creerse que son modelos de paciencia.

Se detuvo delante de un mueble raro y grabado admirablemente. Algunas partes estaban cubiertas de rico terciopelo carmesí. Grandes garfios de bronce sostenían una magnífica colección de armas que centelleaban ante la vista, produciendo una sensación fría é imponente.

Había allí rifles modernos elegantemente contruidos y muy bien pulimentados, raras piezas de obreros nacionales y extranjeros; pistolas de combate, hojas de esmaquinadas, flores francesas ligeras y delicadas, dagas italianas, espadas de estudiantes alemanes y un pesado alfanje de pirata.

En medio de todas ellas había un grupo de espadas de Toledo, hermosamente trabajadas.

Al fijar Alan su mirada sobre este grupo, su rostro perdió la expresión de indiferencia, para adquirir la de un profundo dolor, al propio tiempo que de sus labios se escapaba un profundo suspiro.

Todo aquello habían sido regalos, que años antes le hizo Archibaldo, cuando juntos habían hecho su viaje por el extranjero; el primero de Alan, el último de Archibaldo.

Por los teatros

Circo

De verdaderamente notable puede calificarse el espectáculo presentado anoche en este teatro.

Debutó el transformista Donnini y el éxito más completo coronó su labor. La fama de que venía precedido y cuanto hemos leído en la prensa madrileña acerca de este notable artista, quedó plenamente confirmado.

Podemos afirmar que en el género de transformaciones, después de Frégoli, es lo más completo que hemos visto.

En los trabajos de ventriloquia, en las transformaciones, en las imitaciones de malabaristas musicales y cuartetistas, Donnini obtuvo un éxito ruidoso y merecidísimo.

La presentación, como requiere este género, es magnífica; y todo el número constituye una verdadera atracción que hará que se vea lleno el teatro Circo todas las noches.

Como ya hemos dicho grandes aplausos premiaron la excelente labor del notable artista.

También debutó la bella artista Bianca Asti que en sus números muy originales y artísticos cosechó también grandes ovaciones.

La empresa del Circo está de enhorabuena con este número.

Ortiz

Sigue acudiendo mucho público a este teatro donde continúan gustando mucho el trabajo de la cuartetista Blanes y las hermanas Fortuño.

El próximo domingo debutará la célebre artista Blanca Azucena y su «botones», número de gran atracción según se nos asegura.

Valladolid

(Por telégrafo)

Suceso sangriento

14.—A las 3'15 t. En Elsguevillas ha ocurrido un sangriento suceso.

En la fábrica de electricidad, un obrero agredió al encargado de los trabajos.

Los demás compañeros salieron en su persecución.

En vista de que no podían darle alcance le dispararon numerosos tiros.

El obrero fué muerto.

La Firma

(Por telégrafo)

Guerra

14.—A las 3'15 t. El general Echagüe ha puesto a la firma del Rey el decreto concediendo el mando del regimiento de infantería de Córdoba al coronel don José Martínez Predeira.

Consejo de ministros

(Por telégrafo)

En Palacio

14.—A las 3'15 t. A la hora de costumbre se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia del Rey.

En su discurso resumen, dió cuenta Dato de los acuerdos adoptados en el Consejo celebrado ayer, especialmente de la fecha para la reapertura del Parlamento.

Indicó el propósito de anteponer a toda discusión la de las reformas militares y Presupuestos generales.

Habló de la cuestión extranjera y detalló los telegramas de París, acerca de lo que dice la prensa, con motivo de la dimisión de De-calsée de la cartera de Negocios Extranjeros.

Habló también del voto de confianza que dió la Cámara francesa al Gobierno después de la discusión de la política en los Balkanes. Con esto se dió por terminado el Consejo.

La firma careció de interés.

Notas políticas

(Por Telégrafo)

Marruecos

14.—A las 3'15 t. Las noticias que tiene el Gobier-

no, de nuestras posesiones africanas no acusan novedad alguna.

Otro Consejo

El sábado se celebrará otro Consejo en la Presidencia. Se seguirán ocupando los ministros de los Presupuestos.

Ugarte

El ministro de Fomento marchará el domingo a Gijón. Inaugurará la Escuela de Comercio.

Dato

El jefe del Gobierno estuvo esta mañana a cumplimentar al infante D. Carlos.

Conferencia

14.—A las 11'15 n.

El conde de Romanones y Melquíades Alvarez celebraron una conferencia. Convinieron las bases para una inteligencia electoral.

Presupuestos

Esteban Collantes envió a Bugallal su presupuesto. Solo falta recibir el de Guerra.

Alba

El exministro de la Gobernación D. Santiago Alba cumplimentó rey.

Sobre la crisis

Los periodistas indicaron a Sanchez Guerra que en el Consejo de ayer había sido derrotado puesto que aspiraba a que se planteara la crisis antes de abrir las Cortes. El ministro eludió la contestación.

De Estado

Se ha fijado el traslado de consul de Quito don José Albiñana al de Panamá.

El generalato

Ha fallecido en Zaragoza el brigadier Carpio. Se espera al 22, fecha en que pasará a la reserva Santiago, para hacer la combinación del generalato.

Los conjuncionistas

El día 18 reunirá Nougues a la minería conjuncionista.

Consejo de Fomento

(Por telégrafo)

Reunión

14.—A las 11'15 n.

Se reunió el Consejo de Fomento presidido por Besada. Se ocupó de la inversión de fondos de los Consejos provinciales; del cultivo de las patatas y otras plantas; de la organización de un concurso de ganados; de la creación de revistas agropecuarias y de boletines divulgadores.

Se acordaron disposiciones para que las Diputaciones abonem al Consejo las cantidades que ordena la ley.

TOROS

(Por telégrafo)

Zaragoza

14.—A las 11'15 n.

Los toros de Salas fueron pequeños.

Joselito estuvo colosal, cortando una oreja.

Belmonte, deslucido. Fué engachado por una pierna resultando ileso.

Los reyes

(Por telégrafo)

A Aranjuez

14.—A las 11'15 n.

A las tres de la tarde llegaron los reyes en automóvil.

En otro coche vinieron los infantes.

Visitaron el palacio y las caballerizas.

Poco después regresaron a Madrid.

Provincias

(Por telégrafo)

SAN SEBASTIAN

14.—A las 11'15 n.

La reina Cristina visitó el cementerio de los ingleses.

El día 22 marchará a Madrid.

Durante los días que está aquí el rey presenciará los tiros de las baterías de la costa y de los fuertes de Guadalupe.

—El nuncio de S. S. ha salido para Madrid.

AVILA

Las fiestas a Santa Teresa han resultado brillantísimas. Acudieron millares de personas y centenares de peregrinos.

BARCELONA

En Puigcerdá se ha descubierto una falsificación de billetes de cinco francos y monedas de cinco pesetas.

La guerra europea Impresiones de la campaña

Sigue el interés de la guerra desplazándose hacia los Balkanes, sin duda porque la opinión presente que la partida que allí va a jugarse puede ser de importancia capital para el término de esta terrible pesadilla que hace quince meses gravita sobre Europa con abrumadora pesadumbre. Aquellos partes de Oriente que hasta hace pocos días monopolizaban la atención general, son hoy mirados con indiferencia, y las luchas que reseñan, si reñidas y duras, y favorables en su mayoría a los imperios centrales, no interesan ya. Son algo así como los partes de Occidente. Gañoneos, ataques y contraataques parciales que son alternativamente rechazados, se cogen prisioneros, se gana ó se pierde tal pequeño número de cañones y ametralladoras, y a esto se reduce todo. Los alemanes, después de haber colocado a sus enemigos en la impotencia para una acometida seria que amenace sus conquistas, limitanse a establecer en los territorios adquiridos teniendo a su espalda la línea férrea Viena Rowano, y acuden con sus fuerzas a otros puntos en que van a desplegar sus recursos inagotables y su aptitud maniobrera. Nosotros no creímos nunca—y ahí están estos resúmenes que no nos dejarán mentir—en aquellas fantásticas marchas sobre San Peterburgo ó sobre Moscú. Siempre creímos que el programa a cumplir en Oriente—por lo menos este otoño—era el mismo que el ya cumplido en Francia y Bélgica: el paso de la ofensiva arrolladora a la defensiva cachazuda. Desde el momento en que el incendio se comunicó a los Balkanes, había que acudir a él con todos los elementos. La situación, pues, de los Imperios centrales para abrirse paso a Constantinopla es lógica, y no puede aparecer más despejada.

Los telegramas de ayer acusan nuevos triunfos de la ofensiva austroalemana, y la intervención de Bulgaria contra Serbia. Mientras los aliados siguen desembarcando en Salónica, las Potencias siguen discutiendo sobre la actitud definitiva de Grecia, el atropello de la neutralidad de Rumania por Rusia que se prepara para ir por la Dobruka contra Bulgaria—reconociendo que tendrá derecho el día de mañana, a una indemnización—, y la resistencia de Italia que no cree llegado el momento de intervenir, tal vez porque está muy ocupada en el Isonzo.

El jefe del Gobierno francés pronunció ayer en la Cámara un extenso discurso, anunciando el acuerdo de la Cuádruple de acudir en auxilio de Serbia con todas sus fuerzas, reafirmando su propósito de liberar el territorio, como principal objetivo de la campaña. Pero en esta enfermedad que padece Europa, la cuestión no es de diagnóstico sino de aplicación del tratamiento. Todas las Naciones que intervienen en el grandrama, saben lo que quieren.

(Por telégrafo)

La cuestión balkánica

(Por telégrafo)

Las operaciones

14.—A las 3'15 t. Un parte de la capital de Servia, dice que al Norte de Pojaretwatz un batallón servio tomó una batería enemiga.

Desmontó las piezas llevándose las.

Entre estas había bastantes ametralladoras.

En la Cámara francesa Todos los comentarios giran acerca de la votación en la Cámara francesa, en el asunto de la política en los Balkanes.

Fué aprobada la confianza al Gobierno por 312 votos contra 2. Se abstuvieron 130 diputados.

Los turcos Dicen de Salónica que los turcos han concentrado 2 divisiones en Sufli, para auxiliar a los búlgaros.

El rey Pedro

El rey Pedro de Servia, ha llegado al Cuartel general.

Rusia y Rumania

Se sabe que Rusia ha pedido autorización a Rumania, para atravesar Dbrudja.

Se apoya en la necesidad de hacer respetar el tratado de Bucarest.

Los búlgaros

El movimiento de los búlgaros se encamina hacia el Norte. Tratan de apoderarse del ferrocarril de Servia a Rumania.

En Francia y Bélgica

Informes franceses

14.—A las 11'15 n.

El parte oficial de París dice que en Artois hubo bombardeos.

En Champaña bombardeó el enemigo nuestra retaguardia con bombas asfixiantes.

Rechazamos los ataques alemanes en los bosques de Tahure.

Zeppelines en Londres

Un telegrama oficial de Londres dice que los zeppelines alemanes realizaron una nueva incursión. Arrojaron bombas incendiarias y explosivos.

Causaron daños de consideración. Los incendios fueron extinguidos.

Dos mujeres, cinco hombres y varios soldados resultaron muertos.

Hubo 35 heridos.

Informes de Austria

En Rusia

El parte oficial de Viena dice que los rusos fueron rechazados en Burknou.

En Italia

El parte austriaco del frente italiano dice que el enemigo realizó ataques infructuosos.

En Servia

Refiriéndose al frente servio dice parte de Viena que los austroalemanes avanzan en todo el frente.

Añade que las fuerzas de la Cuádruple no han acudido aun a auxiliar a Servia.

De Sofía y Roma

Los serbios

El parte oficial de Sofía dice que los serbios atravesaron la frontera búlgara.

Librase un gran combate disputándose las posiciones.

Los italianos

El parte oficial de Roma se limita a decir que se nota gran actividad en las fronteras de Tiról y Trentino.

En la parte Oriental

Informes rusos

El parte oficial de Petrogrado dice que en la región de Schloseberg ocuparon los rusos una altura.

Los alemanes intentaron restablecer su situación en la región de Datequi, sufriendo grandes pérdidas y no lográndolo.

Ocupamos el istmo entre los lagos de Drisvriat.

Al Sur de Pripriat ocupamos una alquería aprisionando cinco oficiales y 200 soldados.

Rechazamos la ofensiva enemiga contra Kerpitovk. En las orillas del Sripa nos apoderamos de Vainottchic.

Parte de nuestra caballería salió de Galborouka atravesando tres filas de atrincheramientos, acuchillando al enemigo.

En el Cáucaso rechazamos a un destacamento turco que atacó con granada de mano.

Lograron avanzar por el desfiladero de Vastan, siendo bombardeada una columna.

Los zeppelines en Londres

Las víctimas

Un nuevo parte de Londres amplía las noticias de la incursión de los zeppelines alemanes.

Resultaron 55 muertos y 114 heridos.

Otras noticias

Los griegos

El periódico alemán «Gaceta de Colonia» declara que la opinión de los griegos es favorable a los turcos.

Protesta

Dice un parte de Stokolmo que Suecia ha protestado ante el Gobierno inglés de la violación de la neutralidad por los submarinos ingleses del Báltico.

CONSULTA: DE DIEZ A UNA
GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO
ALFARO Y PLATERIA, 57

Gibraltar

Noticias desmentidas

Las autoridades inglesas han negado el hundimiento de un transporte que conducía 2.000 argelinos. Afirman que no existen submarinos en el Mediterráneo.

Las lluvias

El Pantano.—El Guadalentín. Inundación en Alhama.

Noticias que se reciben de Lorca dan cuenta de que en el Pantano, y con motivo de las fuertes lluvias, ha subido considerablemente el nivel.

Según esas noticias entran en el Pantano 500 metros cúbicos por segundo y salen cuatro metros en el mismo tiempo.

Con este motivo el Guadalentín lleva una crecida importante.

Se han recibido los siguientes telegramas:

De Lorca.—Lluvia torrencial primeras horas esta mañana sido causa rio Guadalentín lleve gran crecida. Director Pantano dice siete mañana embalse subido 4'62 m. Continúa subida. Salen 4 metros de los 500 que entran.

De Totana.—El canal de derivación lleva 1'50 ms.; sobre la presa van 60 centímetros.

El guarda del Canal dice que entra en la presa 1'10 m. y en el Canal 2, con tendencia a aumentar.

De Alhama.—Las lluvias copiosas de esta mañana y grandes avenidas por las Ramblas han roto la vía en unos 200 metros por el kilómetro 24. Los daños son grandes especialmente en las cosechas de pimientos y uvas. Muchas calles del pueblo inundadas. No hay desgracias.

Llueve en toda la región

Las noticias que tenemos de todos los pueblos de la provincia y de varios de la región dan cuenta de que el temporal de lluvias es general.

En algunos puntos ha llovido considerablemente.

De Cartagena nos dicen que ha llovido ayer mañana copiosamente, habiéndose inundado muchas calles y entrando el agua en algunas de las barriadas bajas.

En Alicante también ha llovido mucho registrándose también inundaciones en varios barrios.

En Murcia

Durante toda la mañana de ayer llovió con bastante insistencia.

En las primeras horas de la tarde cesó la lluvia y así estuvo hasta acoche a las once próximamente.

Desde esa hora comenzó a llover y así continuó sin interrupción.

En algunos momentos la lluvia era intensísima.

En el paseo de Corverá, en Vidrieros y en algunos otros puntos hubo inundaciones producidas por el desbordamiento de las acequias.

A consecuencia de la lluvia se desprendió un trozo de la cadena de piedra que aparece en la parte exterior de la capilla de los Velez de la Catedral.

En la pasada noche hubo momentos en que algunas calles de la población, aun de las más céntricas, aparecían completamente inundadas.

A la hora en que cerramos la edición sigue lloviendo con gran persistencia y bastante intensidad en algunos ratos.

Como es natural, el telégrafo ha funcionado con enormes dificultades, la luz eléctrica se ha pasado la noche apagándose y encendiéndose y en resumidas cuentas los que nos la hemos tenido que pasar trabajando la hemos llevado de prueba.

A las 4 de la mañana persisten todos los síntomas de continuación de temporal.

El Regueron

A media tarde de ayer se inició en el Palmar la llegada de agua por el Regueron.

En muy pocos momentos llegó a ser la avenida bastante importante.

A las cuatro de la tarde descendió algo, y a las siete de la noche volvió a iniciarse la crecida.

El agua llegaba casi a los bordes del cauce.

Muchos huertanos que tienen su vivienda en las cercanías del Regueron desalojaron las casas y se trasladaron al Palmar y al Verdolay a pasar la noche.

A la una se dijo que el Regueron se había roto por la parte de Beniaján. Esta noticia no pudimos comprobarla en ningún centro oficial.

El Segura

Las grandes lluvias que han caído por la parte alta de la provincia iniciaron la crecida del Segura desde las primeras horas de la tarde.

A las ocho de la noche adquirió su mayor altura. A esa hora llevaba unos tres metros sobre su nivel ordinario.

Desde las nueve de la noche se inició el descenso.

A media noche había bajado un metro.

A esa hora nos comunicaron de la Contraparada que continuaba el descenso iniciado, pero que el tiempo continuaba muy cerrado por la parte alta lo que hacía suponer que continuaba el temporal.

Comunicación restablecida

Anoche se tuvo noticias en el Gobierno civil de que había quedado arreglado el trozo de vía que arrastraron las aguas en Alhama.

El correo de Lorca pudo llegar a Alcantarilla.

Aniversario

Ayer se cumplió el 36 aniversario de la gran inundación conocida por el nombre de la de Santa Teresa.

Como es sabido aquella gran catástrofe ocurrió en la noche del 14 al 15 de octubre de 1879.

BOLETIN RELIGIOSO

OCTUBRE 1915

VIERNES XV

Santa Teresa de Jesús y Santa Tecla.

VELA Y ALUMBRADO

Día 15.—En Carmelitas por don Patricio Saz Moltó y doña Angeles Paredes.

Día 16.—En Capuchinas por don Lino Torres Abad y doña Camila Casanova Riquelme.

HOSPITAL

Esta mañana, a las cuatro, ha ingresado en el Hospital, José Sánchez Basquiña, de 40 años de edad y celador de Comercio, siendo curado de una fractura en la pierna izquierda.

Dicha lesión se la produjo estando prestando servicio.

Ortiz

Secciones de cine y éxito de la canzonetista Milagros Blanes y las bailarinas hermanas Fortuño.

Circo

Éxito del célebre artista enciclopédico Donnini y de la equilibrista, señorita Blanca Asti.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Ómnibus y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleos y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carretería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) **Sucesor de Juan Bernal é Hijo**

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidanse catálogos. — Priores premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**

Depósito, Leacaría, 22, MURCIA. **Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premios en varias Exposiciones con Medalla de oro**

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

INGENIERO DIRECTOR

D. Felipe Lopez Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. — Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **ALLMANNA SVENSKA**. — Depósito de motores eléctricos de **1 á 150** caballos. Grandes talleres de Fundición. — Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos. — Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION--Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor **Infanta Isabel de Borbón** saldrá el 4 de Octubre de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor **P. de Satrustegui** aldrá el 12 de Octubre de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor **Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme** **Buenos Aires** saldrá el 25 de Octubre de Barcelona, el 28 de Málaga, y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El Vapor **Altonso XII** saldrá el 16 de Octubre de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor **Manuel Calvo** aldrá el día 10 de Octubre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Oro, Guana, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

El Vapor **Línea de Filipinas** **C. López y López** saldrá el 15 de Octubre de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El Vapor **Línea de Fernando Póo** **Isla de Panay** saldrá el 2 de Octubre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Viaje extraordinario á La Habana El día 18 de Octubre saldrá de SANTANDER el vapor **Monserrat** admitiendo pasaje solamente para HABANA y carga para HABANA y NEW-YORK. **Precio del pasaje** { En cámara, 651 pesetas.—En tercera, preferente, 438'50 y en tercera, ordinaria, 248'50.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase **Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio**

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Ramba de Cataluña 15 y Cortes 621. **Desenvolvimiento de la Compañía durante el ejercicio de 1914**

Balances comparados	
Año 1913	Ptas. Gts.
Capital suscrito	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reserva técnica	1.446.076'63
Id. de previsión y garantía	538.291'75
Primas netas	3.409.774'75
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206'14
Año 1914	
Capital suscrito	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reserva técnica	1.665.961'92
Id. de previsión y garantía	672.748'33
Primas netas	4.344.303'88
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.426.627'26

Estado comparativo por decenios

Año	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reserva estatutaria
1874	280.840'15	88.613'88	66.889'25
1884	564.400'12	178.133'88	166.026'85
1894	847.565'87	315.855'12	368.344'88
1904	1.559.019'98	619.673'32	606.523'01
1914	4.344.303'88	1.445.810'92	1.000.000'00

Autorizado por la Inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia **Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.**

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico. **Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos** Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartido para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Á viso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y recibir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Diríjase á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Gineco MADRID

Máquinas de coser, bordar y accesorios. Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios. Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas. Bicicletas, moto-cicletas y accesorios. Gramophones, discos y accesorios. Camas de hierro y de madera. Muebles de todas clases y curvados. Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ SAGASTA 32, 34 y 36.—MURCIA VENTAS A PLAZOS

EL RETROCESO RUSO

Es inexplicable el porqué de esta retirada y nosotros hemos de tratar de darla á conocer para que todo el mundo conozca sus causas. Ante todo los rusos están sosteniendo desde hace algún tiempo el peso de la lucha y si á esto añadimos que han debido alimentarse á sus ejércitos de armas y municiones de la producción propia y como es natural siendo esta inferior al consumo y agotadas las reservas no han podido mantenerse en lo conquistado y han debido abandonarlo antes de sufrir un copo. Esto no obstante podemos asegurar que hoy cuenta con grandes simpatías abarrotados de materiales y por tanto no se agotará la existencia en casa de los Sres. Bazaristas y Compañía, Sociedad, 10. CASA FUNDADA EN 1890

AGUA DEL CAIRO

Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color. **PRECIO: 2 PSETA.**

EL JUGUETE DE MODA

¿Hacido V. la Citarina Royal? Sin sabe solfa, cualquiera maneja una Citarina y toca «La Rabaiera», ó un cuclé de «La Argentina». Con decir que toca sola todo otro elogio es en vano, y por comprarla, habrá cola pronto en el Bazar Murciano.

Lo Mejor de lo Mejor

Cualquier jábón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese *quid* soberano que tiene el de *Heno de Pravia*. (Lo vende el Bazar Murciano.) Pastilla chica, 20 céntimos. Grande, 1 peseta.

PETROLLED PARA EL PELO

Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Descófrtese de las imitaciones.

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petrolled es inofensivo y no puede irritarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

De venta en Murcia, Platería, 66 y 68. En Cartagena, Calle Mayor, núm. 33.

Líquido TORRAS de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles.—Exclusividad del Bazar Murciano.—Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

ALFOMBRIAS LIMPIABARRAS se han recibido todos los tamaños en el BAZAR MURCIANO **PARAGUAS**—Los hay de superior calidad y muy baratos en EL BAZAR MURCIANO.

Gran seguridad

Toda clase de timbres y cuadros indicadores de corriente de pilas se transforman á corriente eléctrica. Montajes modernos y de seguridad. Garantiza el buen funcionamiento. Capuchinas, 15 y Frertería, 22.

[Polvos New-York

El que quiera afeitarse sin navaja que compre de estos polvos una caja; y si es dama y el cutis se le afeza, hé aquí la infalible panacea.

Una peseta.—Venta exclusiva, BAZAR MURCIANO.

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—También se venden actas matrimoniales, avisos para el juzgado y fes de vida.

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con Vioo Fosfatado Victoria —Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer.—Murcia.

No mas purgas Supositorios «VICTORIA»

á la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil.—2.º Con tacto perfecto con las paredes intestinales.—3.º Desretimiento completo.—4.º Acción osmótica y laxante y estimulación de la contractilidad de las paredes intestinales.—5.º Acción perfecta del intestino para la evacuación.—6.º La glicerina perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA», de 1 y 2 gramos, 1'50 Depósito en Murcia; don Antonio Ruiz Seiquer.